marad. (Lasd a fiiggeléket, 74. pont.) A vasveszteség tényleges értéke
wattban

Ve == 04 o soip : (33),

ahol s a vasmag stlya és p a hasznilt vaslemez fajlagos (kereskedelmi)
vasvesztesége watt/kg-ban. Ennek szdmszer(i értéke a jelenleg hasznilatos
leszeknél 1,2—2,5 W/kg kozott mozog. A fenti (33) szamu képlettel a
valésigosndl valamivel nagyobb, — tehit biztonsdgos — értéket kapunk.

Az 4ttételi viszony megillapitisihoz figyelembe kell venni, hogy a
ptimer és szekunder ohmikus ellenillisok vigy hatnak, mint sotba kapcsolt
ellendlldsok. Ha azt akarjuk, hogy a szekunder terhelés a primer oldalon
a kivint értékkel jelenjék meg, akkor az dttételiviszonytarézellenllisoknak
megfelelSen csokkenteni kell. A rézellensllisokat elézetesen becsléssel

- -vessziik fel s utélag — sziikség esetén — korrigaljuk. Kisebb bemen6-

:c‘ranszformé@r?knél az egyiittes rézveszteséget (ellenallisban kifejezve) az
1’lle’sztc?-ell‘enallas 15%-4ra vehetjik. Az ennck megfeleléen korrigalt
attételi viszony : ‘

Lo :
i !/1.- 15 2R, S

és ebbdl a szekunder menetszdm

#y :
sy = S5 ) (33)

Az 6ss’zes rézveszteség akkor a legkisebb, ha a primer és szekunder
- oldalak rézellenillisa az illeszt8-ellendlldsok szdzalékaban kifejezve azonos

nagysigd, vagy masképpen kifejezve, ha a két oldal 6sszes rézkereszt-
metszete: azZonos. i > ;
’A primer huzalét,m'éréit tehit ugy kell megvilasztani, hogy adott menet-
szdm a tekercsorsot éppen félig toltse meg. Ertéke az alibbi képlettel

szamithaté \

\ o B ‘
dy = 4 |/ — (mm) (36)
7y

ahol F a tekercselési hely cm2-ben kifejezve.

! Az egyenld rézkeresztmetszet feltételének kielégitése esetén a primer
és szekun’der huzalitmér8k tigy viszonylanak egyméshoz, mint az 4ttételi
viszonybdl vont négyzetgyok. Ennek megfeleléen

dy = dy [/;_ & (37)

A k(‘j’zepes menethossziisdg, menetszdm és huzalstmér8 ismeretében
meghatirozhatjuk a tényleges ohmikus ellendllast, A kozepes menet-
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hossztishg, szotozva a menetszimmal és a huzaltiblazatbél (43. oldal)
kivehet méterenkénti ellensllds (igyelve a helyes mértékegységre) meg-
adja az egyes tekercsek rézellendlldsat.

Az ohmikus ellenalldsok ismeretében a veszteségi-ellenlldsok az illeszt6-
ellenalldsok szazalékaban kifejezve, ha a primer és szekunder rézellen-
4llasokat r,, illetve ry,-rel jeloljik.

a primer tekercsnél 06k, — 100 e (38)
% & =
; ‘ r - '
a szekunder , % Ve = 100 -Riz— (39)
L

J6 kivitel esetén a két érték kozelitSleg azonos. s

Kisebb légréses transzformitoroknal a rézveszteségek + vasveszteség
arhnylag sok energiit von cl. A legmélyebb hangnil teljes kivezérlésnél
ez a 20—259%-ot is eléri. Tekintettel azonban arra, hogy a legmélyebb
hangnél eléfordulé teljes kivezérlés esete az id6nek csak kis szazalékit
teszi ki, a transzformitor-veszteségnek az Osszes rézveszteséget [tehdt a

7 (38) és (39) értékek Osszegét] szokds megadni.

Ha ennck szdmértéke tullépi a kezdetben felvett 159%,-ot, akkor — ha

- nagyobb veszteséggel megelégsziink — celszer az attételi viszonyt,

([34] képlet) és ennek megfeleléen a menetszamokat korrigdlni, Ha a
veszteségekkel lejjebb kivanunk menni, a szamitdst nagyobb vasmag
alapulvételével 6jbdl kell elvégezni.

Micldtt a tekercselést, a kivitelezést megkezdendk, gy6z8djink meg a
sotronként szamitott helysziikséglet megallapitisdval hogy a huzalok,
menetszamok tényleg elférnek-e, illetve nem marad-e felesleges hely.
Kozepes minbség feltétele esetén nem jelent kilonbséget, hogy a két
tekercs kozil melyik van beliil. A meneteket egymds mellé teketcselve
tétegenként szigetelni kell. A j6 szigetelés fontos, mett aramldkéseknél
(getjedéseknél) a kimend-transzformatorban tobbszoros nagysigt feszilt-
ség-csticsok léphetnek fel. A szérds csokkentése érdekében azonban a
szigetels rétegnek a lehetd legvékonyabbnalk kell lennie. Vékony kon-
denzator-papir megfelel a célra. , A

Csdkkenthetjiik a transzformitor szérdsit, ha a primer teketcset ketté-
osztjuk és a szekunder tekercset a kettd kozé helyezziik (84. abra).

A szigetel8 anyagok vékonysiga — killondsen az egyes tekercsrészek
kozott — itt fokozottan. elényds. Ennél komplikaltabb tekercselrendezés
a szords csokkentése érdekeben — légréses transzformatoroknal — rend-
szerint nem jon szamba. L ;

A vasmagot gondosan kell szerelni felesleges veszteségek elkeriilése
¢rdekében. Fontos, hogy a légrés minden lemeznél azonos nagysigh
legyen. Bgy darabbol 4116 lemezek esetén kireszeléssel, B I alakii lemezeknél
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